

№ 11 и 12 (78-79)

1 (14)- 15 (28) іюня 1925 г.



ЧЕТВЕРТЫЙ

годъ изданія

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАЕМАЯ
при

Архіерейскомъ Синодѣ Русской Православной Церкви заграницей.

СКОРБНОЕ ПОСЛАНІЕ*)

Святѣйшему и Блаженнѣйшему Архіепископу Константинополя — Но-
ваго Рима и Вселенскому Патріарху Киръ-Киръ Константину VI

Смиренный Антоній, Митрополитъ Кіевскій и Галицкій, Предсѣдатель Русскаго Архіерейскаго
Синода заграницей, радоватися желаетъ.

Получивъ отвѣтное посланіе Вашего Святѣйшества на привѣтствіе названнаго Русскаго Синода, въ которомъ Вы хотя и не усваиваете сему учрежденію такого наименованія, но передаете черезъ меня привѣтствіе и прочимъ заграничнымъ епископамъ русскимъ, — считаю долгомъ во-первыхъ еще разъ напомнить, что учрежденіе сіе не противоканоническое, но согласное 39-му правилу VI Вселенскаго Собора и циркуляру Московскаго Патріаршаго Синода, отъ 1 ноября 1920 г. за № 362, во-вторыхъ же, — что и служить главнымъ побужденіемъ къ написанію сего посланія, — сыновне доложить Вашему Святѣйшеству о тѣхъ обидахъ, которыя нанесены уже не намъ и не заграничнымъ только епископамъ, но и всей великой Россійской Православной Церкви, а вѣрнѣе сказать, всей Христовой Церкви Вашими предшественниками — Святѣйшимъ Патріархомъ Григоріемъ VII и Святѣйшимъ Мелетіемъ, самочинно отторгнувшимъ отъ Русской Церкви діоцезы Польши и Финляндіи и пытавшимся отторгнуть и Америку и русскія церкви Западной Европы, совершенно извращая священные каноны, въ коихъ не только невозможно найти никакого оправданія такимъ дѣйствіямъ, но и легко указать строгія воспрещенія таковымъ, начиная со 2-го правила Второго Вселенскаго Собора. Ссылка же на 28-ое правило IV Собора, въ оправданіе подобныхъ незаконныхъ захватовъ Вселенскимъ Престоломъ очевидна по своей лживости, ибо тамъ рѣчь идетъ только о митрополіяхъ Понта, Асии и Фракіи, принадлежавшихъ и ранѣе названному Престолу. Но о семъ мы уже неоднократно писали тому-же Патріаршему Престолу и потому повторять тѣхъ доводовъ здѣсь не будемъ, а лучше пояснимъ, почему мы рѣшаемся вступить за отторженные отъ Россійской Церкви предѣлы. — Вотъ уже два года поступаютъ къ намъ отъ многочисленныхъ мірянъ и духовенства изъ Польши и Финляндіи горькія жалобы на то, что ихъ отторгли отъ излюбленнаго и великимъ Соборомъ поставленнаго имъ Великаго Пастыря — Патріарха Всероссійскаго и что теперь ихъ лишаютъ даже возможности молиться Богу и совершать таинства по установленному Священнымъ Преданіемъ и строжайшими правилами I и VI Вселенскихъ Соборовъ чину, сохраняемому во всемъ православномъ мірѣ.

*) Разослано въ свое время всѣмъ Главамъ Православныхъ Автокефальныхъ Церквей.

Но не только эти самыя жалобы, а и прямое повелѣніе Церкви понуждаетъ насъ заступиться за братьевъ, лишаемыхъ возможности правильно содержать спасительный путь благочестія, то-есть церковной молитвы и церковнаго управленія; именно мы имѣемъ въ виду постановленіе Вселенскаго Собора о томъ, что, если гдѣ замѣтно будетъ ослушаніе епископа правиламъ Церкви, то сосѣдніе епископы должны сказать ему братолюбно слово прещенія (IV Вселенскаго Собора и др.), ибо въ этомъ случаѣ, то-есть, если правила Вселенскихъ Соборовъ, какъ внушенныя Божественнымъ и Животворящимъ Духомъ, попираются высшими носителями Его благодати, то обиженному жаловаться уже некому и отвѣтственность за чистоту церковнаго ученія и благочестія возлагается на всѣхъ епископовъ міра. — Конечно всего естественнѣе возвысить свой голосъ по симъ дѣламъ Патріарху Всероссійскому, но его уста заграждены цѣпями безбожныхъ захватчиковъ власти въ бывшей Россіи. И всетаки, лишь только они, хотя изрѣдка, даютъ ему возможность ихъ открыть, онъ прямо и открыто выражаетъ свое осужденіе своевольному распоряженію постороннихъ Владыкъ, то-есть того же покойнаго Патріарха Григорія съ его Синодомъ. Въ этомъ насъ убѣждаетъ его письмо къ Митрополиту Варшавскому Діонисію (23 мая 1924 г. за № 244), а равно и то, что осужденнымъ отъ послѣдняго и изгнаннымъ съ кафедръ Архіепископамъ Елевѣрію, Владиміру и Пантелеймону онъ послалъ высокія награды, произведя послѣднихъ двухъ въ означенный санъ въ ихъ изгнаніи, а перваго наградивъ алмазнымъ крестомъ на клобукъ „за вѣрное служеніе Православной Церкви“. Письмо его къ Митрополиту Діонисію при семъ прилагается.

Однако, всѣмъ извѣстно, что интернированному въ Донскомъ монастырѣ Патріарху Тихону, только изрѣдка, раза два-три въ годъ, дается разрѣшеніе писать свои Архипастырскія распоряженія за границу открыто, именно тогда, когда послѣднія случайно соотвѣтствуютъ интернаціональнымъ интересамъ его порабитителей; но, конечно, послѣднее случается почти никогда; даже выѣхать изъ своего заключенія для служенія литургіи Патріархъ не можетъ безъ разрѣшенія большевиковъ-коммунистовъ. Поэтому совершенно справедливо Ваши предшественники по Вселенскому Престолу — Святѣйшіе Мелетій и Григорій именуютъ его Исповѣдникомъ.

Итакъ за физическою невозможностью нашему Русскому Патріарху возвысить свой голосъ, я, смиренный Кіевскій Митрополитъ, состоящій вторымъ по немъ, по признанію великаго Всероссійскаго Собора, бывшаго въ Москвѣ въ 1917-18 г. г., а также по признанію всѣхъ 32 русскихъ Архіереевъ, пребывающихъ за границей, имѣю тяжелый, но неотвратимый долгъ сыновне напомнить Вашему Святѣйшеству о незаконныхъ дѣяніяхъ Вашихъ предшественниковъ — Кирь Мелетія и Кирь Григорія VII. — Донинѣ, отъ дней юности своей, я возвышалъ свой голосъ только для прославленія Восточныхъ и въ частности Вселенскихъ Патріарховъ, устно и печатно, о чемъ конечно Вашему Святѣйшеству хорошо извѣстно; какъ и о томъ, что я и дѣломъ, и словомъ, и печатью всегда заявлялъ себя филаллиномъ и поклонникомъ Великой Идеи. Однако, я не папистъ и хорошо помню то, что кромѣ великихъ епископовъ Церкви, какъ Павелъ Исповѣдникъ, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ, Прокль, Флавіанъ, Германъ, Тарасій, Фотій, бывали тамъ многіе другіе и внутренніе враги Церкви, еретики и даже ересіархи, какъ Македоній, Несторій, Сергій, Пирръ, Петръ, Павелъ и многіе иконоборцы; о нихъ сказано горькое, но правдивое слово въ 1 правилѣ VI Вселенскаго Собора и сообщено вселенной, что они осуждены и отлучены вмѣстѣ съ Оноріемъ, Папой Римскимъ, и другими еретиками.

И вотъ къ этому же пути послушанія св. Церкви и канонѣвъ склонялись послѣдніе два предшественника Вашего Святѣйшества.

Такъ мы знаемъ, что основаніе новой митрополіи или выдѣленіе епархій въ автономную митрополію допускается не иначе, какъ по согласію прежняго Митрополита и его Синода, а Патріархи Мелетій и Григорій VII выдѣлили польскія и финляндскія епархія безъ согласія на то Святѣйшаго Патріарха Всероссійскаго въ автономный діоцезъ и захватили ихъ подъ власть Патріарха Цареградскаго, ссылаясь въ оправданіе на несвободное въ бывшемъ русскомъ государствѣ положеніе Патріарха Тихона, на самомъ же дѣлѣ — по угодливости своей инновѣрнымъ правительствамъ Польскому и Финляндскому, изъ которыхъ первое еще съ 14 вѣка старалось отторгнуть отъ русской церковной власти малорусскія и бѣлорусскія области и давно бы это сдѣлало, если бы древніе Вселенскіе Патріархи во имя церковной пользы не отстаивали единства Русской Церкви, которое явилось и является главнымъ препятствіемъ для постепеннаго окатоличенія русскихъ общинъ въ Польшѣ и для постепеннаго олютераненія русскихъ общинъ въ Финляндіи, каковыя стремленія обоихъ правительствъ возбуждали крайнее негодованіе православнаго населенія, совершенно безпомощнаго при этомъ республиканскомъ деспотизмѣ, болѣе тяжкомъ, чѣмъ всякій другой деспотизмъ.

Въ 24 правилѣ Карѳагенскаго Собора ясно говорится — при какихъ условіяхъ возможно основывать новыя митрополіи, выдѣляя епархія отъ прежняго Киріарха.

Вотъ какъ оно читается.

„Заблагодарсуждено, чтобы Мавританія Ситифенская имѣла своего первенствующаго епископа, такъ какъ она просила о семъ первенствующаго епископа Нумидійскія страны, отъ коея отдѣлена соборомъ. По согласіи всѣхъ первенствующихъ епископовъ африканскихъ областей и всѣхъ епископовъ, дозволено ей имѣти своего первенствующаго по ея отдаленности“.

Тѣ-же почти требованія изложены въ 111-мъ правилѣ того же Собора объ открытіи епархій.

Вопреки этимъ правиламъ и самой идеѣ Церкви, католическое правительство Польши, не спросивъ Патріарха, отрѣшило отъ него 7.000.000 паствы и 5 епархій и ихъ подчинило Вселенскому Престолу, хотя изъ шести Епископовъ только два, къ которымъ они самовольно присоединили третьяго, наскоро рукоположивъ его изъ архимандритовъ, согласились на такое незаконное дѣйствіе; несогласные же были лишены епархій, а трое изъ нихъ послѣ временнаго заключенія въ монастырѣ были высланы за границу: на произволъ судьбы.

Но еще болѣе беззаконно и жестоко было отношеніе покойнаго Патріарха Григорія VII и его Свюда къ епархій и къ Архіепископу Финляндскому. Именно Вселенскій Патріархъ посвятилъ ему викарія священника Аава (безъ всякаго постриженія въ монашество и даже въ рясофоръ) и не только безъ его, Архіепископа, согласія, но даже вопреки его протесту; этимъ покойный Патріархъ поправъ основной канонъ Церкви — 6-ое правило I Вселенскаго Собора (и многія другія), которое говоритъ: „аще кто безъ соизволенія своего Митрополита поставленъ будетъ Епископомъ, о такомъ великій Соборъ опредѣлитъ, что онъ не долженъ быть Епископомъ“. Патріархъ даже въ своемъ діоцезѣ не можетъ ставить Епископа безъ согласія мѣстнаго Митрополита, о чемъ ясно говоритъ 28 правило IV Собора, именно то самое правило, на которомъ, совершенно напрасно, стараются обосновать свои незаконныя притязанія предшественники Вашего Святѣйшества. — А сей незаконный „епископъ“ Аавъ, получивъ архіерейскій санъ, самозванно возложилъ на себя монашескій клобукъ и въ такомъ маскарадѣ явился въ чужую Финляндскую епархію, а законнаго Архипастыря ея Архіепископа Серафима, уважаемаго всѣмъ народомъ, подвергъ преслѣдованіямъ лютеранскаго правительства, которое впрочемъ еще раньше предложило покойному Патріарху Григорію на утвержденіе беззаконнѣйшій законъ о томъ, что свѣтское правительство Финляндіи получаетъ право увольнять заштатъ Архіепископа; такъ оно и поступило, подъ фальшивымъ предлогомъ, будто Архіепископъ Серафимъ не успѣлъ въ установленное время достаточно изучить финскій языкъ. Земля и небо ужаснулись столько же подобному беззаконію деспотическаго инновѣрнаго правительства, сколько (и еще болѣе) беззаконію православнаго Патріарха, даващаго согласіе на введеніе такого безчинства. — И вотъ сей сомнительный епископъ Германъ въ мірскомъ одѣяніи, подбритый и подстриженный, расхаживаетъ по улицамъ города на соблазнъ православныхъ и для злорадства инновѣрцевъ, а достойнѣйшій Архіепископъ, грубо оскорбленный своимъ же лже-собратомъ, влечитъ печальные дни въ ссылкѣ въ тѣсномъ помѣщеніи монастыря на пустынномъ островѣ бурнаго Ладожскаго озера. Такое же дѣйствіе допустилъ покойный Патріархъ надъ Церковью Эстонскою, изыавъ ее изъ подчиненія Всероссійскому Патріарху и любодѣйственно подчинивъ своей власти вопреки священнымъ канонамъ, которыхъ мы снова повторять не будемъ и нарушеніе коихъ было осуждено въ письмѣ Патріарха Тихона къ Митрополиту Діонисію, гдѣ онъ признаетъ подчиненіе Польской Православной Церкви чужому престолу и отторженіе ея отъ Всероссійскаго Патріархата прямо незаконнымъ.

Вообще исторія Церкви и въ частности исторія Вселенскаго Патріархата едва-ли прежде знала столь грубыя нарушенія патріархами вселенскихъ канонѣвъ и правилъ общечеловѣческой справедливости на радость еретикамъ, которые и раньше въ официальныхъ бумагахъ не стѣснялись выражать самое надменное презрѣніе Восточной Іерархіи, а теперь находятъ возможнымъ даже не считаться съ нею. — Мы, конечно, далеки отъ того, чтобы подозрѣвать даже кого-либо изъ четырехъ древнѣйшихъ Патріархатовъ Востока въ томъ, что католическіе іерархи считаютъ несомнѣннымъ, какъ, на примѣръ, пресловутый униатскій митрополитъ Андрей Шептицкій, подававшій проектъ Австрійскому Императору Францу-Іосифу объ обращеніи въ еретическую унию всей Малороссіи, „съ согласія“, какъ онъ писалъ всеподданнѣйшій докладъ, отъ 14 августа 1914 года (см. газету „Кіевлянинъ“ 14 октября 1919 года), „Восточныхъ Патріарховъ, которыхъ можно подкупить деньгами“, — чѣмъ впрочемъ и теперь похваляются польскіе политики. — Нѣтъ! мы всегда говоримъ, что четыре Патріарха Востока скорѣе умрутъ съ голоду, чѣмъ допустятъ измѣнить „едину іоту или едину черту отъ закона“ (Матѣ. 5, 18) православной вѣры и Церкви. И только со времени печальнаго Всеправославнаго Конгресса у бывшаго Патріарха Мелетія (даващаго такое самозванное наименованіе собранію 4-6 архіереевъ и нѣсколькихъ священниковъ и мірянъ, безъ участія на немъ трехъ Восточныхъ Патріарховъ) — со времени помянутаго неправославнаго конгресса начался тотъ противцерковный вандализмъ, который проектировалъ многое, воспрещенное Церковью со страшными проклятіями, какъ, на примѣръ, женатыхъ архіереевъ, второбрачіе клириковъ, упраздненіе постовъ. Правда, оный неправославный конгрессъ не осмѣлился официально обнародовать всѣхъ нечестивыхъ нарушеній церковныхъ законовъ, а ограничился предложеніемъ ввести новый стиль и всѣ не-

подвижные праздники перенести на 13 дней раньше, оставив нетронутую пасхалию. Но и подобная неразумная и безцѣльная уступка масонству и папизму, давно добивавшемуся такого измѣненія календарей въ цѣляхъ окончательнаго поглощенія уни латинствомъ (ибо главное бытовое отличіе униатовъ отъ латинянъ — старый стиль у первыхъ), нарушаетъ собою Апостольское установленіе Петрова поста, ибо съ введеніемъ новаго стиля праздникъ св. Петра и Павла будетъ у нихъ раньше недѣли Всѣхъ Святыхъ, если Св. Пасха падетъ на 21 апрѣля ст. стиля или позже, и тогда постъ окажется вовсе отмѣненнымъ.

Впрочемъ даже не о семъ мы желаемъ теперь упомянуть, а о томъ, что покойный Патріархъ Григорій VII, поддавшись воздѣйствію лютеранскаго правительства Финляндіи, согласился и даже Св. Пасху, не взирая на проклятія, наложенныя Св. Соборами (Первымъ и Антиохійскимъ прав. I и Св. Апостолъ прав. 7), „въ видѣ исключенія“ праздновать съ еретиками и даже съ іудеями, тогда какъ стараніе Св. Церкви при установленіи сего праздника къ тому только и клонилось, „да не со іудеи празднуемъ“. А правительство Финляндское теперь подвергаетъ нравственному и физическому гоненію тѣхъ вѣрныхъ православію монаховъ и мірянъ, которые желаютъ болѣе повиноваться Богу, чѣмъ людямъ (Дѣян. 5, 29). То-же доказываютъ эллинскіе греки въ своей петиціи къ Народному Собранію, подписанной сотнями тысячъ вѣрующихъ, которые умоляютъ народныхъ депутатовъ защитить ихъ отъ своихъ же Архипастырей.

Кто же были главные виновники этого ужаса? Вселенскій Патріархъ Григорій VII, окруженный нечестивыми совѣтчиками. Онъ-же, какъ и, увы, нѣкоторые другіе іерархи, понуждаетъ паству и другихъ помѣстныхъ Церквей переходить на новый стиль календаря, угрожая непокорнымъ сему безумію, но благопокорнымъ Священному Преданію запрещеніями и епитиміями. При этомъ не стыдятся вопреки правдѣ увѣрять, какъ и русскіе живоцерковскіе лже-архіереи, составившіе въ 1923 г. Разбойническій Соборъ (предавшіе темницамъ и ссылкамъ 80 архіереевъ — исповѣдниковъ, а 30 — смертной казни), будто Восточные Патріархи тоже перешли на новый стиль. — Такъ лгать безъ стыда, такъ обманывать паству, такъ клеветать на старѣйшихъ собратьевъ едва-ли рѣшились бы и незаконные враги Св. Іоанна Златоуста и Свят. Патріарха Россійскаго Никона († 1681 г.).

Паства въ Финляндіи, въ Польшѣ, въ Румыніи, и въ современной Турціи, и въ Елладѣ потеряла миръ, какъ бы раздѣлившись на падшихъ и на исповѣдниковъ. Послѣдніе получаютъ вѣнецъ нетлѣнія, а первые да образуются благовременно вмѣстѣ со своими неразумными архипастырями и пастырями!

Глубоко пало благочестіе! Только благодать Господня можетъ исправить положеніе Церкви, о чемъ мы не перестаемъ со слезами умолять Бога и Его Пречистую Матерь, Ангеловъ и Святыхъ.

Думаю, что не новые факты и мысли докладывалъ я здѣсь Вашему Святѣйшеству, да и мысли не мои, а Вселенской Христовой Церкви. Свою обязанность поступить такъ я подтвердилъ правилами Соборовъ, но еслибъ и не было таковыхъ, это повелѣвала сдѣлать моя христіанская совѣсть.

Вашему же Святѣйшеству я въ заключеніе приведу еще слова преподобнаго Исидора Пелусіота къ великому Святителю Божіему Кириллу Александрійскому, который однажды по внушенію діавола поддался искушенію зависти къ Св. Іоанну Златоусту, изгнанному и скончавшемуся въ далекой ссылкѣ, какъ св. исповѣдникъ вѣры; его-то не желалъ даже внести въ диптихи Св. Кириллѣ.

„Ты меня называешь отцемъ“, такъ приблизительно писалъ ему преподобный Исидоръ: „но болѣе правъ я, называя отцомъ тебя, а себя твоимъ сыномъ“. Однако, и родной сынъ царя Саула Іонаванъ увѣщевалъ и обличалъ своего отца въ ничѣмъ незаслуженной ненависти къ праведному Давиду. „Такъ и я“, продолжаетъ преподобный: „умоляю тебя, Владыко, покаяться въ твоемъ грѣхѣ противъ Святого Іоанна“. Правда, Кириллѣ еще продолжалъ упорствовать, но тогда Сама Пресвятая Богородица, Которую онъ прославилъ лучше всѣхъ прочихъ писателей и пѣвцовъ церковныхъ, явилась ему съ прещеніемъ и склонила его къ покаянію и миру.

Вашему Святѣйшеству пока не въ чемъ каяться, что должны дѣлать бывшіе Патріархи — Мелетій и покойный Григорій, возмущившіе Церковь; — но я смиренно умоляю Васъ остановить своимъ вліяніемъ то страшное разрушеніе, которое они начали, а именно 1) привести къ отмѣнѣ постановленія Всеправославнаго Конгресса, 2) отказаться отъ претензій на отторгнутые отъ Россійскаго Патріарха предѣлы, 3) отмѣнить новый стиль, 4) возвратитъ Финляндіи каноническое празднованіе дня Пасхи, 5) призвать всѣхъ собратій къ соблюденію мира и охраненію священныхъ канонѣвъ и преданій. Тогда Господь возвыситъ и Вашу престолъ и эллинскую народность, какъ первенцевъ Святой Церкви, а съ нею и всю Православную Церковь на вѣки.

О семъ я лично и письменно убѣждалъ, кого слѣдуетъ, согласно слову Христову; теперь же повторяю это при двою или трію свидѣтелей, ибо сіе посланіе разсылается и прочимъ православнымъ Патріархамъ. Дай Богъ, чтобы не пришлось изнести его на судъ Церкви по реченному Матѣ. 18, 15-18.

Митрополитъ АНТОНІЙ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ

Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви за границей.

I. Отъ 27 февраля — 12 марта 1925 г. О порядкѣ легализаціи бракоразводныхъ свидѣтельствъ.

Архіерейскій Синодъ Русской Православной Церкви за границей **имѣли сужденіе** о порядкѣ расторженія русскими Епархіальными и Епископскими Совѣтами браковъ въ тѣхъ случаяхъ, когда мѣстными государственными властями не признаются таковыя бракоразводные акты.

И, по справкѣ, **постановили:** 1) Разъяснить русскимъ заграничнымъ Епархіальнымъ и Епископскимъ Совѣтамъ, что въ случаяхъ непризнанія мѣстными государственными властями бракоразводныхъ актовъ, выдаваемыхъ названными Совѣтами, послѣднимъ надлежитъ представлять рѣшенныя бракоразводныя дѣла на утвержденіе Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви за границей, который, по утвержденіи, будетъ выдавать бракоразводныя свидѣтельства, удостовѣренныя Министерствомъ Вѣры и Иностранныхъ Дѣлъ Королевства С. Х. С. и визированныя Миссіей того государства, въ предѣлахъ коего проживаютъ разведенные супруги. 2) Супруги, получившіе отъ Епархіальныхъ или Епископскихъ Совѣтовъ бракоразводные акты, въ случаѣ надобности, могутъ входить непосредственно въ Архіерейскій Синодъ съ ходатайствами о замѣнѣ ихъ бракоразводными свидѣтельствами, выдаваемыми Архіерейскимъ Синодомъ въ порядкѣ указанномъ въ п. I сего опредѣленія.

II. Отъ 27 марта — 9 апрѣля 1925 г. О переименованіи викарія Китайской епархіи.

Архіерейскій Синодъ Русской Православной Церкви за границей **слушали:** представленіе Высокопреосвященнаго Архіепископа Иннокентія, Начальника Россійской Духовной Миссіи въ Китаѣ, на имя Предсѣдателя Архіерейскаго Синода Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія, отъ 27 января — 9 февраля с. г. за № 10, съ ходатайствомъ о переименованіи второго викарія Преосвященнаго Іоны, Епископа Тяньцзинскаго, въ Епископа Ханьковскаго.

Постановили: Переименовать, согласно представленію Начальника Россійской Духовной Миссіи въ Китаѣ Высокопреосвященнаго Архіепископа Иннокентія, второго викарія его Преосвященнаго Іону, Епископа Тяньцзинскаго, въ Епископа Ханьковскаго, съ отнесеніемъ содержанія названнаго викарія на средства русской православной церкви въ Ханькоу.

III. Отъ 27 марта — 9 апрѣля 1925 г. Объ учрежденіи въ Зап.-Европейской митрополіи новаго викаріатства.

Архіерейскій Синодъ Русской Православной Церкви за границей **слушали:** представленіе Управляющаго русскими православными церквами въ Западной Европѣ Высокопреосвященнаго Митрополита Евлогія, отъ 1/14 марта с. г. за № 444, слѣдующаго содержанія:

„Ближайшее и непосредственное ознакомленіе мое съ духовными нуждами православныхъ прихо-

довъ Юга Франціи приводитъ меня къ мысли о необходимости усиленія въ нихъ пастырско-просвѣтительнаго вліянія. Одна лишь Ниццкая русская колонія насчитываетъ около 4.000 человекъ; въ средѣ ея замѣчаются печальныя нестроенія, волнующія церковную жизнь этого прихода. Совершенно недостаточно обслужено также дѣло обученія дѣтей Закону Божию; большинство дѣтей остается безъ религіознаго воздѣйствія православныхъ пастырей, что создаетъ благопріятную почву для католическаго вліянія.

Въ настоящее время на Югѣ Франціи пребываетъ Архіепископъ Бѣлостокскій Владиміръ.

Въ дѣляхъ усиленія пастырскаго вліянія въ приходахъ Юга Франціи и устраненія замѣченныхъ мною недостатковъ, я считаю необходимымъ создать для Архіепископа Владиміра офиціальное положеніе, подобно Прагѣ и Берлину, и назначить его викарнымъ архіереемъ для названнаго района съ правомъ участія и возглавленія приходскихъ собораній и приходскихъ совѣтовъ, богослуженія и совершенія требъ.

Въ виду изложеннаго, я полагаю бы необходимымъ учредить викаріатство Юга Франціи, назначивъ Высокопреосвященнаго Владиміра, Архіепископа Бѣлостокскаго, на должность викарія, съ наименованіемъ его первымъ викаріемъ Западно-Европейской митрополіи, съ переименованіемъ Преосвященнаго Сергія во второго викарія и Преосвященнаго Тихона — въ третьяго викарія митрополіи. О вышеизложенномъ почтительнѣйше ходатайствую передъ Архіерейскимъ Синодомъ“.

Законъ: Опредѣленія Священнаго Собора Россійской Православной Церкви, отъ 2/15 апрѣля и 26 июля/8 августа 1918 года, о викарныхъ Епископахъ и объ учрежденіи новыхъ епархій и викаріатствъ.

Постановили: 1) Согласно представленію Высокопреосвященнаго Митрополита Евлогія, учредить на Югѣ Франціи новое викаріатство Западно-Европейской митрополіи.

2) На новооткрытую должность викарія назначить Высокопреосвященнаго Владиміра, Архіепископа Бѣлостокскаго, съ наименованіемъ его первымъ викаріемъ Зап.-Европейской митрополіи.

3) Переименовать Преосвященнаго Сергія, Епископа Бѣльскаго, перваго викарія названной митрополіи, во второго Викарія и Преосвященнаго Тихона, Епископа Берлинскаго, втораго викарія, въ третьяго викарія митрополіи.

IV. Отъ 27 марта/9 апрѣля 1925 г. О лишеніи священнаго сана и отлученіи отъ Церкви протоіерея I. Коронина, перешедшаго въ католичество.

Архіерейскій Синодъ Русской Православной Церкви за границей **слушали:** представленное при докладѣ Высокопреосвященнаго Меодія, Архіепископа Харбинскаго и Маньчжурскаго, отъ 3/16 марта с. г. за № 86, дѣло о переходѣ настоятеля Св.-Иверской церкви Харбинскаго Госпитальнаго Городка, протоіерея Іоанна Коронина въ католичество.

Законъ: Апостольскія правила 10, 11, 31, 46; правила III Вселенскаго Собора 3, 4; Лаодикийскаго Собора — 9, 32, 33, 34, 37.

Статья 11 раздѣла „А“ п. IV опредѣленія Священнаго Собора Россійской Православной Церкви, отъ 8 декабря 1917 г., о кругѣ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію Священнаго Синода.

Обсудивъ обстоятельства сего дѣла, Архіерейскій Синодъ Русской Православной Церкви заграницей **опредѣляетъ:**

1) Постановленіе Особаго Присутствія Харбинскаго Епархіальнаго Совѣта, отъ 16 29 января 1925 года, утвердить и бывшаго протоіерея Іоанна Коронина, перешедшаго въ римско-католическое вѣроисповѣданіе, считать, согласно священнымъ канонамъ, изверженнымъ изъ священнаго сана и отлученнымъ отъ Церкви Божіей и, какъ вѣроотступника, Архіерейскій Синодъ анаеѣматствуетъ его.

2) Предложить Архіепископу Харбинскому сдѣлать распоряженіе, чтобы въ Недѣлю Православія вѣроотступникъ Іоаннъ Коронинъ былъ анаеѣматствуемъ въ Харбинской епархіи, если къ тому времени онъ не образумится, не принесетъ

искренняго покаянія и не возвратится въ лоно истинной Православной Церкви.

3) Для всеобщаго свѣдѣнія и въ предупрежденіе могущихъ быть со стороны названнаго Коронина вторженій въ православныя церкви или поползновеній къ католической пропагандѣ среди православной паствы напечатать настоящее опредѣленіе въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“.

4) Усматривая изъ дѣла, что толкованіе Коронинымъ на судѣ моленія Православной Церкви о соединеніи всѣхъ въ смыслѣ моленія о соединеніи Церквей осталось на судѣ безъ возраженія и разъясненія неправильности такого толкованія, поручить Высокопреосвященному Меводию, Архіепископу Харбинскому, разъяснить, что Церковь молится о соединеніи всѣхъ людей (πάντων въ греческомъ текстѣ), но отнюдь не Церквей (расов), ибо Церквей нѣтъ, а была, есть и будетъ одна Православная Вселенская Церковь: „Вѣрую во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь“, и она никогда не можетъ раздѣлиться, а отъ нея постепенно отпадали отдѣльные члены въ разныя ереси (ариане, несторіане, иконоборцы, латиняне и т. д.).

Публикаціи по бракоразводнымъ дѣламъ.

— I. Въ виду возбужденнаго Феодоромъ Мануиловичемъ Подусенко дѣла о расторженіи брака его съ Ульяной Захаровной урожденной Богатеренко, совершеннаго въ январѣ 1900 года причтомъ Шигаковской Успенской церкви, Хорольскаго у., Подтавской губ., по безвѣстному отсутствію жены, начавшемуся съ 1919 года, Епископскій Совѣтъ при Управляющемъ рус. правос. общинъ въ Болгаріи проситъ лицъ, знающихъ о мѣстонахожденіи названной У. З. Подусенко, сообщить объ этомъ въ Канцелярію Совѣта (Софія, Русская Легація). (2)

— II. Въ виду возбужденнаго Петромъ Михайловичемъ Зѣненко дѣла о расторженіи его перваго законнаго брака съ Ольгой Михайловной урожденной Молчановой, совершеннаго 22 мая 1909 г. причтомъ Богоявленской въ Казани, что на Устьѣ, церкви, по безвѣстному отсутствію жены, начавшемуся съ 1916 года, тотъ же Совѣтъ проситъ лицъ, знающихъ о мѣстонахожденіи названной О. М. Зѣненко, сообщить о томъ въ Канцелярію Совѣта (Софія, Русская Легація). (2)

— III. Въ Епископскій Совѣтъ при Управляющемъ рус. правосл. общинъ въ Корол. С. Х. С. поступило отъ Константина Ивановича Орѣхова прошеніе о расторженіи его брака съ Августой Яковлевной урожденной Пята, по причинѣ безвѣстнаго отсутствія ея болѣе трехъ лѣтъ. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, знающія о мѣстопребываніи безвѣстно отсутствующей А. Я. Орѣховой, приглашаются немедленно сообщить въ Епископскій Совѣтъ (г. Београд, ул. Краля Милана, 62) свѣдѣнія о семьѣ. (2)

— IV. Въ тотъ же Совѣтъ поступило отъ Антонины Сергѣевны Бутенко, урожденной Гнѣздиловой, прошеніе о расторженіи ея брака съ Василіемъ Θεодосіевичемъ Бутенко, по причинѣ злонамѣреннаго оставленія ея мужемъ, при чемъ, по указанному истицей адресу: Загребъ, Илица 31, отвѣтчикъ почтой не найденъ. Силою сего объявле-

нія всѣ мѣста и лица, знающія о мѣстопребываніи названнаго В. Бутенко, приглашаются заявить въ Епископскій Совѣтъ (г. Београд, ул. Краля Милана, 62) свѣдѣнія о семьѣ въ теченіе двухъ мѣсяцевъ со дня настоящаго объявленія. (1)

— V. Въ тотъ же Совѣтъ поступило отъ Петра Алексѣевича Бычкова прошеніе о расторженіи его брака съ Анной Ильиничной урожденной Толконниковой, по причинѣ безвѣстнаго отсутствія ея болѣе трехъ лѣтъ. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, знающія о мѣстопребываніи безвѣстно отсутствующей А. И. Бычковой, приглашаются немедленно сообщить въ Епископскій Совѣтъ (г. Београд, ул. Краля Милана, 62) свѣдѣнія о семьѣ. (1)

— VI. Въ тотъ же Совѣтъ поступило отъ Лидіи Сергѣевны Масловой, урожденной Новаковой, прошеніе о расторженіи ея брака съ мужемъ Владиміромъ Николаевичемъ Масловымъ, по причинѣ злонамѣреннаго оставленія ея мужемъ. По заявленію истицы, адресъ ея мужа ей неизвѣстенъ. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, знающія о мѣстопребываніи названнаго В. Н. Маслова, приглашаются заявить въ Епископскій Совѣтъ (г. Београд, ул. Краля Милана, 62) въ двухмѣсячный со дня настоящаго объявленія срокъ свѣдѣнія о семьѣ. (2)

— VII. Въ тотъ же Совѣтъ поступило отъ Валентины Феодоровны Тавкуль-Гарась, урожденной Шульга, прошеніе о расторженіи ея брака съ мужемъ Николаемъ Игнатьевичемъ Тавкуль-Гарась, по причинѣ прелюбодѣянія его, при чемъ, по заявленію истицы, адресъ отвѣтчика ей неизвѣстенъ. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, знающія о мѣстопребываніи названнаго Н. И. Тавкуль-Гарась, приглашаются заявить въ Епископскій Совѣтъ (г. Београд, ул. Краля Милана, 62) свѣдѣнія о семьѣ въ двухмѣсячный срокъ со дня настоящаго объявленія. (2)

— VIII. Въ тотъ же Совѣтъ поступило отъ Ивана Петровича Холодняка прошение о расторженіи его брака съ Маріей Митрофановной урожденной Ткаченко, по причинѣ безвѣстнаго отсутствія ея болѣе трехъ лѣтъ. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, знающія о мѣстопребываніи безвѣстно отсутствующей М. М. Холоднякъ, приглашаются немедленно сообщить въ Епископскій Совѣтъ (г. Београд, ул. Краля Милана, 62) свѣдѣнія о семъ. (1)

— IX. Определеніемъ того же Совѣта, отъ 12.25 мая 1925 г., первый законный церковный бракъ Юсифа Юсифовича Сенкевича съ Лидіей Стефановной урожденной Набоковой, по иску жены, по причинѣ безвѣстнаго отсутствія мужа болѣе трехъ лѣтъ, расторгнуть. Названный I. I. Сенкевичъ имѣетъ право, если пожелаетъ, заявить въ Епископскій Совѣтъ (г. Београд, ул. Краля Милана, 62) протестъ на это определеніе въ теченіе мѣсяца со дня настоящаго объявленія. (1)

— X. Определеніемъ того же Совѣта, отъ 29 мая — 11 июня 1925 г., первый законный церковный бракъ Артемія Никитича Попазова съ Людмилой Петровной, по первому браку Яковлевой, урожденной Даниленко, по иску мужа, по причинѣ прелюбодѣянія жены, расторгнуть, съ наложеніемъ на отвѣтчицу Л. П. Попазову семилѣтней церковной епитиміи. Названная Л. П. Попазова имѣетъ право, если пожелаетъ, заявить въ Епископскій Совѣтъ (г. Београд, ул. Краля Милана, 62) протестъ на это определеніе въ теченіе мѣсяца со дня настоящаго объявленія. (1)

— XI. Отъ Епархіального Управленія Зап.-Европейскаго митрополитчяго округа симъ объявляется, что въ оное вступило прошение Николая Васильевича Никитина о расторженіи брака его съ Маріей Григорьевной Никитиной, урожденной Власовой, по причинѣ нарушенія ею супружеской вѣрности. По заявленію просителя, адресъ его жены

ему неизвѣстенъ. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, имѣющія свѣдѣнія о мѣстопребываніи отсутствующей М. Г. Никитиной, приглашаются немедленно доставить оныя въ Епархіальное Управленіе (Paris 8-e, rue Daru, 12). (1)

— XII. Отъ того же Епархіального Управленія объявляется, что въ оное вступило прошение Александра Евгеньевича Новикова о расторженіи брака его съ Еленой Дмитриевной Новиковой, урожденной Ющенко, по причинѣ безвѣстнаго отсутствія ея съ 1919 года. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, имѣющія свѣдѣнія о мѣстопребываніи безвѣстно отсутствующей Е. Д. Новиковой, приглашаются немедленно доставить оныя въ Епархіальное Управленіе (Paris 8-e, rue Daru, 12). (2)

— XIII. Отъ того же Епархіального Управленія объявляется, что въ оное вступило прошение Θεодота Антоновича Стрѣльникова о расторженіи брака его съ Юльиной Антоновной Стрѣльниковой, урожденной Горлицкой, по причинѣ безвѣстнаго отсутствія ея съ 1919 г. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, имѣющія свѣдѣнія о мѣстопребываніи безвѣстно отсутствующей Ю. А. Стрѣльниковой, приглашаются немедленно доставить оныя въ Епархіальное Управленіе (Paris 8-e, rue Daru, 12). (1)

— XIV. Определеніемъ Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви за границей, отъ 1/14 мая с. г., первый законный церковный бракъ Евдокіи Михайловны Зюбиной, урожденной Кустура, съ мужемъ Космой Николаевичемъ Зюбинымъ, по иску жены, по причинѣ злонамѣреннаго оставленія ея мужемъ, расторгнуть, съ наложеніемъ на отвѣтчика К. Н. Зюбина пятилѣтней церковной епитиміи. Названный К. Н. Зюбинъ имѣетъ право, если пожелаетъ, заявить въ Архіерейскій Синодъ (Сремски Карловци) протестъ на это определеніе въ теченіе мѣсяца со дня настоящаго объявленія. (1)

ПРИБАВЛЕНІЯ

къ официальной части журнала

„ЦЕРКОВНЫЯ ВЪДОМОСТИ“

ГОЛОСЪ

къ Многострадальному Русскому Народу

изъ монастыря... изъ келліи...

Русскаго Старца-Инока

СО МНОГИМИ ДРУГИМИ ИНОКАМИ ИСТИННО-ОТЕЧЕСТВОЛЮБЦАМИ.*)

Православные Россіяне! воистину только Господь, одинъ Господь Богъ Вседержитель можетъ

спасти Россію! И это дѣйствительно теперь признали и громко и откровенно въ печати высказывали да-

*) Окончаніе, — см. „Церковныя Вѣдомости“ с. г. № 5-6.

же почти невѣрующіе изъ русскихъ православныхъ людей, даже безбожники, даже богохульники, прежде осмѣивавшіе все святое, все священное, все церковное, все божественное, все Божье... Не великое ли чудо, не великое ли это знаменіе нынѣшняго времени, что сами маловѣрующіе, почти невѣрующіе, безбожники, богохульники, прежде кощунствовавшіе надъ всѣмъ святымъ, — но къ прискорбію сказать, — даже изъ русскихъ православныхъ (по метрикамъ конечно), сами круто повернулись и другихъ стали круто поворачивать къ признанію чудесъ, къ признанію, что только Богъ можетъ спасти Россію... И не только спасти, но и дать ей былое величіе, если только будутъ даны вами обѣщанія: жить по-Божьи, по-христіански, — какъ велитъ святая Церковь и учатъ законные пастыри ея, и если будутъ творимы и приносимы вами плоды достойные покаянія (Матѣ. 3, 8); „Обратитесь ко Мнѣ, глаголетъ Господь Саваоѣ, и обращуся къ вамъ, глаголетъ Господь Саваоѣ“ (Зах. 1, 3).

„Обратитесь ко Мнѣ всѣмъ сердцемъ вашимъ въ постѣ, въ плачѣ и въ рыданіи и расторгните сердца ваша (Іоил. 2, 12)“. Только сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничтожитъ (Іс. 50, 19), не посрамитъ, но вскорѣ услышитъ и утѣшитъ. Онъ Самъ говоритъ: призови Меня въ день скорби твоея, а тѣмъ болѣе въ теперешніе семь годинъ величайшихъ скорбей, Я избавлю тебя и ты прославшишь Меня (Іс. 49, 15). А если ты Всевышняго изберешь прибѣжищемъ твоимъ, то, — увѣряетъ царь-пророкъ, а чрезъ него Духъ Святый: не придется къ тебѣ зло и рана и язва не приблизится къ жилищу и къ тѣлеси твоему: яко Ангеламъ Своимъ заповѣсть, — повелитъ, — о тебѣ, охранять тебя на всѣхъ путяхъ твоихъ; на рукахъ возмутъ, понесутъ тебя, да не преткнешься о камень ногу твою; на аспида и василиска наступиши и попереши льва и змія-дракона (Псал. 90, 9-13). И самъ Господь увѣряетъ: яко на Мя упова, за то, что онъ (просящій, умоляющій) возлюбилъ Меня, и воззвалъ ко Мнѣ и взмолился предо Мною: избавлю его; защищу его, потому что онъ позналъ имя Мое, — благогость Мою. Лишь только онъ воззоветъ ко Мнѣ, безъ промедленія услышу его: съ нимъ Я въ скорбяхъ его, избавлю его отъ нихъ и даже прославлю его благоволеніемъ Моимъ: долготою дней исполню и насыщу его и явлю ему и предъ всѣми людьми покажу спасеніе Мое (Іс. 44-46), спасеніе отечества его и избавленіе отъ захватчиковъ и губителей и насильниковъ и развратителей.

Слышите ли?!

Кайтесь же, кайтесь, плачьте и рыдайте возлюбленные соотечественники православные россіане, всѣ православные славяне и всѣ православные христіане, плачьте много и непрерывно, рыдайте много и громко, — каждый о себѣ самомъ и о своихъ присныхъ, и каждый и всѣ о всѣхъ и о Церкви распахиваемой, раскальваемой, раздираемой, и о Родинѣ, о Россіи многострадальной и разрушаемой, и о всемъ мірѣ и о всѣхъ людехъ... Кайтесь и творите плоды достойные покаянія (Матѣ. 3, 2, 8). Аще не по-

каетесь, всѣ погибнете (Лук. 18, 3). Такъ грозно говоритъ Самъ Владыко Господь!

Ежели русскій православный народъ не оставитъ междоусобицы, раздѣленія и подчиненія захватчикамъ-притѣснителямъ, не объединится и не пойдетъ для спасенія страдальцы Родины и изгнанія самозванныхъ управителей-мучителей отовсюду, то „святая Русь“ погибла, а съ ней погибнемъ и мы! Слышите ли?!

Такъ болѣзненно-плачевно высказался въ одно время великій печальникъ и Богомолецъ, Святѣйшій Патріархъ Тихонъ, призывая тебя, русскій православный народъ, для спасенія такъ называемой „совѣтской“ Россіи и избавленія отъ претяжкой неволи — кабалы держателей „интернационала“, съ „чрезвычайками“, твоихъ страждущихъ братьевъ — отцевъ и дѣтей — русскихъ православныхъ людей.

Погибнетъ ли святая Русь, погибнетъ за нею и поколебавшееся доблестное казачество, столь много послужившее расширенію, усиленію и возвеличенію Россіи... И православный русскій народъ и славное русское казачество окажутся тогда, — на смѣхъ врагамъ, — во всегдашней, безысходной, претяжкой неволѣ — каждый человѣкъ на всю жизнь въ рабствѣ... рабомъ у тѣхъ, которые теперь именуютъ себя освободителями, кормителями, благодѣтелями бѣдноты человѣчества... а въ особенности безработныхъ... лѣнниковъ...

Слышите ли, казаки?!

А особымъ „окружнымъ“ посланіемъ еще въ 1919 году „къ архипастырямъ, пастырямъ и вѣрнымъ чадамъ святой Православной Россійской Церкви“... великій Печальникъ Земли Русской оповѣщаетъ: что „тяжкое время переживаетъ Церковь Христова въ Русской Землѣ“... что „гоненіе жесточайшее воздвигнуто на Церковь Христову“... что „явные и тайные враги Церкви стремятся погубить дѣло Христово“... что „ежедневно приходятъ извѣстія объ ужасныхъ звѣрскихъ избиеніяхъ вѣрныхъ чадъ Церкви, бывшихъ вѣрными слугами Родины“... называетъ теперешнихъ властителей — большевиковъ „извергами рода человеческого, безумцами“... проситъ ихъ „одуматься и прекратить кровавыя расправы“... а ихъ дѣйствія называетъ „не только жестокими“, но „поистинѣ дѣломъ сатанинскимъ, за которое подлежатъ они огню геенскому въ жизни будущей — загробной и страшному проклятію потомства въ жизни настоящей — земной“... запрещаетъ имъ (именующимся изъ нихъ православными) „приступать къ тайнамъ Христовымъ“... а на ема т ст в у е т ь ихъ... заклинаетъ „всѣхъ вѣрныхъ Православныхъ не вступать съ таковыми извергами рода человеческого въ какое либо общеніе“... Смѣло и безбоязненно, какъ истинныи пастырь (Іоан. 10, 11), обличаетъ, что нынѣшня соціаль-революціонная большевицкая „власть, обѣщавшая водворить порядокъ, право и правду, обезпечить свободу и порядокъ, проявляетъ всюду только самое разнузданное своеволие надъ всѣми, и въ частности надъ святою Церковію Православною“... оповѣщаетъ, что „благодатныя таинства объявляются не нужными, излишними... святые храмы подвергаются разрушенію, ограбленію, кощунственному оскорбленію... чтимыя вѣрующимъ народомъ оби-

тели святія захватываются безбожными властями тьмы вѣка сего... школы, содержащіяся на средства Церкви Православной и подготовляющія пастырей Церкви и учителей вѣры, превращаются въ училища безвѣрія, въ расадники безнравственности... имущества церковей и монастырей православныхъ отбираются... якобы народное достояніе... наконецъ „зоветь всѣхъ вѣрующихъ и вѣрныхъ чадъ Церкви, стать на защиту оскорбляемой и угнетаемой нынѣ Святой Матери-Церкви"... „а если нужно будетъ, — и пострадать за дѣло Христово“. Зоветь „на эти страданія вмѣстѣ съ собою“, и заключаетъ призывомъ къ архипастырямъ и пастырямъ: „не медлить ни одного часа... но съ пламенною ревностію устроить духовные союзы... звать доброю волею истинныхъ чадъ Церкви: становиться въ ряды духовныхъ борцовъ"... и подкрѣпляеть упованіемъ, что „враги Церкви будутъ посрамлены и расточатся силою Креста Христова въ надеждѣ на обѣтованіе Самого Божественнаго Крестоносца: созижду Церковь Мою и врата адавы не одолѣють ея (Мате. 16, 18).

Слышите ли, православные?!

А потомъ, когда, послѣ заключенія его совѣтско-антихристіанскою и богоборною властью подъ строгій тюремный арестъ въ Донскомъ монастырѣ, самочинно объявилось — изъ одобренныхъ и признавшихъ совѣтское антихристіанское правительствѣ въ Россіи — „Высшее Церковное Управление“ подъ предсѣдательствомъ Антонина, объявившаго себя митрополитомъ Московскимъ, образовавшее и объявившее сначала какою то „живую церковь“, потомъ еще „обновленную церковь“, затѣмъ еще какихъ-то названій, каждое со своей карикатурной главой, — Святейшій Патріархъ Тихонъ смѣло и безбоязненно, какъ добрый пастырь (Іоан. 10, 11), написалъ 6 декабря 1922 года такую грамоту: „Божіею милостію Смирненній Тихонъ, Патріархъ Московскій и всея Россіи, всѣмъ Архипастырямъ, пастырямъ и всему русскому православному народу. Благодать и милость Господа нашего Иисуса Христа да приумножается въ тяжелую годину нашихъ испытаній, въ годину торжества сатаны и власти антихриста. Когда на нашихъ глазахъ новыми іудами-предателями изъ рода нашего разрывается нешвенный хитонъ Христовъ — Святая Церковь Православная, — мы, по долгу своего первосвятительскаго служенія, призываемъ всѣхъ вѣрныхъ чадъ Божіихъ стать твердо и мужественно за вѣру Божію и на защиту Святой Церкви, древле-православной — даже до узы, крови, смерти, если того потребуютъ обстоятельства жизни. Запрещаемъ признавать Высшее Церковное Управление, какъ учрежденіе антихриста, въ немъ же суть сыны противленія Божественной правдѣ и церковнымъ святымъ канонамъ.

Сіе же пишемъ, да вѣдомо будетъ всѣмъ вамъ, что властью, данною намъ отъ Бога, а не атеистическимъ Московскимъ Высшимъ Церковнымъ Управленіемъ и всѣхъ, имѣющихъ съ нимъ какое либо обещаніе.

Благодать Господа да пребудетъ со всѣми вами. Аминь“.

Въ маѣ же мѣсяцѣ 1923 года Архіерейскій Соборъ Русской Православной Церкви заграницей постановилъ и объявилъ „вслухъ всѣхъ вѣрныхъ

чадъ Святой Церкви Православной и вслухъ всего христіанскаго міра: мы рѣшительно и открыто заявляемъ, что собранный „живой церковью“ для суда надъ Святейшимъ Патріархомъ Тихономъ „соборъ“ мы объявляемъ не только не имѣющимъ никакого авторитетнаго значенія, но — поскольку онъ является лишь орудіемъ борьбы безбожной совѣтской власти съ христіанствомъ — (объявляемъ) и антихристіанскимъ. А посему отвергаемъ и анафематствуемъ его, всѣхъ участниковъ его и всѣхъ пріемлющихъ его и объявляемъ ничтожными всѣ его дѣянія. Сами же остаемся въ непоколебимой вѣрности Святейшему Патріарху нашему Тихону и его одного признаемъ нашимъ Первосвятителемъ и Главою Русской Православной Церкви“.

Этотъ же Русскій Архіерейскій Синодъ въ грамотѣ своей или посланіи Вселенскому Константинопольскому Патріарху Григорію VII, отъ 16/29 іюня 1924 года, такъ между прочимъ пишетъ — говорить: „Русскій народъ стонетъ подъ гнетомъ совѣтской-большевицкой власти, официально объявившей о своемъ атеизмѣ“) и о необходимости борьбы съ религіей?). Православная Церковь, христіанство никогда не испытывали такихъ гоненій и преслѣдованій, какія терпѣли и терпятъ тамъ въ „совѣтской“ Россіи?) духовенство и міряне. Истребленіе русскаго православнаго народа, растлѣваніе души его, развращеніе дѣтей и юношей?), вытравленіе въ нихъ всего святаго, вѣдреніе въ нихъ атеистическихъ начал?), всевозможнѣйшаго стѣсненія въ отправленіи религіозно-нравственныхъ обязанностей, закрытіе церковей, уничтоженіе монастырей, кошунственные надругательства надъ святынями народа и мощами святыхъ Божіихъ угодниковъ, переполненіе тюремъ святителями-епископами, священно-церковно-служителями, монашествующими и лучшими мірянами, ссылка ихъ въ мѣста малолюдныя и пагубныя въ климатическомъ отношеніи, разстрѣлы десятковъ Епископовъ и многихъ тысячъ клириковъ, всяческія безнравственныя мѣры къ дезорганизации Церкви и ея власти, — вотъ чѣмъ ознаменовала свое правленіе власть „совѣтская“ въ Россіи... Мы не можемъ отнести къ совѣтской власти ученіе св. Апостола Павла (Рим. 13, 1-4). Тамъ слово Божіе учитъ о власти законной, Богомъ учрежденной на благо людей, о власти исполняющей законъ, а не дѣйствующей по произволу, безъ закона. По ученію Свящ. Писанія, начальникъ, власть есть Божій слуга, не безъ ума носящій мечъ. „Совѣтскую“ же власть мы разсматриваемъ какъ временное поупущеніе Божіе, какъ стихійное зло для вразумленія народа, согрѣшившаго предъ Богомъ. Поэтому христіане обязаны повиноваться только законной власти, исполнять и подчиняться только тѣмъ законамъ и постановленіямъ ея, которые согласны

?) Т. е. о непризнаніи никакого Бога, или — о признаніи по ихъ законамъ ни существованія Бога, ни души безсмертной, никакой жизни за гробомъ, нирая, ни ада и ничего подобнаго.

?) Не только православной, но и всякой христіанской, и всякой нехристіанской и даже идолопоклоннической.

?) Т. е. управляемой „совѣтами“ захватчиковъ, насильниковъ, развратителей.

?) И дѣвиць.

?) Т. е. безбожничества, безнравственности, жить по своимъ всяческимъ хотѣніямъ и самоволиямъ.

съ Божественной волей и не уничтожаютъ Божьяго закона. Въ противномъ случаѣ они должны, по примѣру святыхъ Апостоловъ, слушаться болѣе Бога, чѣмъ людей (Дѣян. 4, 19) и, по примѣру Спасителя Христа, быть послушны Богу Отцу, даже до смерти и смерти крестной (Филп. 2, 8). Мы такъ и дерзаемъ поступать. Съ этой точки зрѣнія, если бы насъ и вынудили когда либо чрезвычайными мѣрами признать эту незаконную „совѣтскую“ власть, какъ фактическую, захватившую въ свои руки христіанское государство, мы русскіе люди — іерархи, клирики и міряне — не перестанемъ смотрѣть на нее какъ на поущеніе Божіе. Будемъ осуждать безправственность и звѣрскую жестокость этой власти. И непрестанно будемъ возносить Богу Вседержителю пламенные молитвы объ избавленіи отъ нея насъ, нашей Родины и Церкви, какъ молимъ Господа Бога объ избавленіи насъ отъ глада, мора, огня, губительства, нашествия иноземцевъ. Мы глубоко вѣримъ и убѣждены, что эта точка зрѣнія — истинно христіанская. Иначе мыслить — это значить, что всѣ христіане должны признать въ будущемъ и ту звѣрскую власть, о которой говоритъ св. Іоаннъ Богословъ и Тайновидецъ въ XIII главѣ Апокалипсиса. А между тѣмъ, по Божественному ученію, эту власть признаютъ только тѣ, имена которыхъ не написаны у Агнца, закланнаго отъ созданія міра (Апокал. 13, 8). Исторія Христіанской Церкви сіяетъ многочисленными именами мучениковъ и святителей, мужественно боровшихся съ произволомъ и нечестіемъ земныхъ владыкъ... Когда власть дѣйствуетъ безбожно, объявляетъ войну Богу, насаждаетъ атеизмъ, невѣріе въ Бога, отрицаніе бытія Бога, и души, и вѣчности и воздаяній за добро и зло, когда насаждаетъ развратъ, попираетъ Божескіе и человѣческіе законы, — Церковь не можетъ молчать, а должна обличать. Это ея обязанность“.

Слышали, православные? Но и святые Восточные патріаршія Церкви: Іерусалимская, Антиохійская и Александрійская и Сербская и всѣ другія Православныя, и Англиканская и Американская Епископальныя Церкви и другія Протестантскія Церкви, даже и самъ Римскій Папа и Парижскій католическій Архіепископъ и другіе католическіе Епископы, слѣдовательно — вся Римско-Католическая Церковь открыто заявили и оповѣстили своихъ пасомыхъ по всей вселенной, что „совѣтская“ власть въ Россіи, и жидовство, и масонство и коммунизмъ имѣютъ свою цѣлю: уничтоженіе дѣла Христа на землѣ и христіанства во всемъ мірѣ...

Слышите?!

Огради же себя, по твоему русскому изстари заведенному православному обычаю, крѣпко исто-во оградись — крестнымъ знаменіемъ, русскій православный народъ, и ты — христіолюбивые вожди и воины, и ты — доблестное казачество... и... — къ Богу... поскорѣе къ Богу... всѣ вмѣстѣ и каждый изъ насъ, — сердцемъ сокрушеннымъ и духомъ смиреннымъ — воззовите къ Богу, — Онъ ждетъ: призови Меня въ день скорби твоея; Я избавлю тебя и ты прославишь Меня (Пс. 49, 15)... воззовите къ нашей общей Заступницѣ усердной, — къ Матери Божіей... призовите Ангельскія Воинства и святыхъ Угодниковъ Божіихъ въ помощь себѣ... и... съ Богомъ... на святое и великое дѣло... за святою

Церковью... на спасеніе Отечества... на избавленіе страждущихъ и порабожденныхъ... за сохраненіе вольности казачества... на возстановленіе могущества великой Земли Русской въ быломъ величїи, въ ея прежнихъ обширнѣйшихъ предѣлахъ и въ ней православно-христіанскаго благочестія!

Всеблагій Господь Богъ Вседержитель, Все-преблагословеннѣйшая Милосерднѣйшая Заступница наша Владычица Богородица, всѣ Святые Церкви и Земли Русской, — св. великій князь Александръ Невскій, со святыми страстотерпцами Борисомъ и Глѣбомъ, Игоремъ и Димитріемъ и другими... Святители — Петръ, Алексій, Іона и Филиппъ съ другими страдальцы, Ермогенъ, Іосифъ Астраханскій и Владиміръ Кіевскій со многими многими, преподобные — Сергій Радонежскій и Серафимъ Саровскій со всѣми другими отечественными святыми... и съ новыми и многими многими, съ милліонами новыхъ страдальцевъ, — мы вѣруемъ, — Христомъ Богомъ принятыми и отъ Него увѣнчанными тамъ... въ вѣчности... и всеобѣдительная сила Честнаго и Животворящаго Креста Господня — въ помощь вамъ!!

Владыко Боже Человѣколюбче, всего міра грѣхами непреодоливаемая благодать! доколѣ забудешь насъ до конца? доколѣ отвращаешь лице Твое отъ насъ? доколѣ намъ слагать совѣты, размышленія и недоумѣнія въ душахъ нашихъ, болѣзнованія въ сердцахъ нашихъ день и ночь — и днемъ и ночью — и вотъ уже семь претяжкихъ годинъ... Доколѣ будутъ возноситься враги наши на насъ и враги и супротивники и хульники Твои на Тебя? Призри, услыши насъ, Господи Боже нашъ; просвѣти очи наши, да не когда, отчаявшись, уснемъ, — вознерадѣвъ, — въ смерть; да не будемъ сокрушены въ конецъ, окончательно. Да не смѣются и да не говорятъ враги наши и противники Твои: „мы одолѣли ихъ“. Да не возрадуются захватчики и губители наши, если мы, окончательно оставленные Тобою, поколеблемся и погибнемъ. Да не будетъ, Господи, сего! Даруй же намъ, Всемилоствие, побѣду и одолѣніе на нихъ... во славу Твою; сотвори съ нами знаменіе во благо, да видятъ ненавидящіи насъ, обидящіи насъ, всѣ мучители наши, друзья и недруги, „союзники“ наши, предатели и измѣнники наши и да уразумѣютъ и да постыдятся и да посрамятся навсегда предъ всѣми народами и племенами, — да всегда потомъ будемъ прославлять Тебя, что Ты помогалъ намъ, утѣшилъ насъ и спасъ насъ отъ нихъ... Даруй миръ всему міру, по всей вселенной, между всѣми народами и племенами. Спаси Россію! Сохрани и укрѣпи въ ней и повсюду святое Православіе, святую православно-христіанскую вѣру и истинное христіанское благочестіе... Даруй ей **Царя-Помазанника**, мужа по сердцу Твоему, да исполнитъ и исполняетъ Онъ вся хотѣнія Твоя (1 Цар. 13, 14; Псал. 88, 21; Дѣян. 13, 22) ко благу народа Твоего — русскаго, православнаго, многострадальнаго. А ежели, чудомъ благодати Твоея, живъ и гдѣ-то сокрытъ возлюбленный рабъ Твой и Помазанникъ, кротчайшій Царь нашъ Николай, „многострадальный“, то просимъ и умоляемъ Тебя, — совмѣстно со всѣмъ русскимъ православнымъ народомъ, — прости насъ, умилосердись надъ нами, — верни, возврати Его къ намъ, и посади Его на цар-

скомъ тронѣ и снова увѣнчай Его вѣнцемъ царствования надъ народомъ Твоимъ, надъ всею Русскою Землею. Сохрани Церковь Твою, юже стяжалъ еси Кровию Твоею (Дѣян. 20, 28; I Петр. 1, 19), непозыблему и неодолиму отъ вѣговъ многихъ и сильныхъ, хитрыхъ и злобныхъ, да, — по слову Твоему, — врата ада, т. е. всѣ силы злобы сатаны и легионовъ и клеветовъ его, — не одолѣютъ ея (Мат. 16, 18). „Господи! пощади люди Твоя и не даждь достоянія Твоего на поруганіе, и да не обладаютъ имъ народы чуждые и да не говорятъ: гдѣ есть Богъ ихъ.“ (Иоиль 2, 17; Пс. 78, 10; 113, 10) и гдѣ Христость ихъ, на Котораго они надѣются, и гдѣ Крестъ ихъ, которымъ они хвалятся (Гал. 6, 14)...

Мы — монашествующіе — твердо убѣждены, что только при твердомъ Императорскомъ Правительствѣ, благословенномъ Святою Церковью, можетъ быть восстановлено Россійское Государство въ быломъ величіи и въ своихъ предѣлахъ, и стать на своемъ мѣстѣ, въ ряду первостепенныхъ державъ — побѣдительницъ... А кто думаетъ не такъ, мы съ тѣми не споримъ и имъ не прекословимъ (I Кор. 11, 16), — всѣмъ и каждому ни мы, никто никогда не могли и не смогути угодить, — лишь скажемъ для успокоенія всѣхъ таковыхъ навсегда: Господь Богъ Вседержитель Самъ да благоустроитъ нынѣ и да благоустроитъ объ отечествѣ и въ отечествѣ нашемъ по Своей святой волѣ, по Своей благодати, предложивъ праведный гнѣвъ Свой на милость, когда то Онъ восхоцетъ, ибо времена и лѣта — что, и какъ, и когда — все въ Его власти (Дѣян. 1, 7).

Быть можетъ многія тысячи тысячъ душъ неповинно убиенныхъ и отъ рукъ мучителей погибшихъ и изъ-за войны и крамолы умершихъ громкимъ голосомъ вопіють: доколѣ, Владыко Святыи и Истинный, не судишь и не жстишь живущимъ на русской землѣ мучителямъ нашимъ, мучителямъ и развратителямъ и губителямъ всего русскаго православнаго народа, — за кровь нашу, за странныя мучительныя издѣвательства и поруганія ихъ надъ нами (Апок. 6, 9, 10).

Быть можетъ и имъ въ отвѣтъ на это сказано, чтобы они успокоились еще на малое время, пока и сотрудники ихъ и братья и сестры и отцы и дѣти ихъ, которые еще будутъ убиты, какъ и они, и еще изъ-за этого перемеруть и потомъ дополнить число (— 11). Дабы весь, уже очень множайшій, сонмъ ихъ, — многіе миллионы ихъ, — новыхъ мучениковъ и страдальцевъ Россійскихъ, — „за Вѣру, Царя и Отечество“ жизнь свою отъ рукъ мучителей положившихъ, — еще болѣе и болѣе умножился, и Церковь Русская, православно-христіанская, многообразными страданіями ихъ и множайшими кровью ихъ еще болѣе и благолѣпнѣе благоуукрашалась и благоуукрасилась, яко багряницею и виссономъ и болѣе и смѣлѣе и громогласнѣе вопіяла, — и тамъ — въ вѣчности, и здѣсь — во временности: — Владыко, Христе Боже, людемъ Твоимъ — русскому православному народу — щедроты Твоя — помощь и избавленіе ниспосли, миръ жителству Твоему — многострадальному отечеству нашему и всей вселеннѣй и между всѣми народами и племенами... даруй... и душамъ нашимъ и имъ... велию милость... великія Твоя милости... и на землѣ и въ вѣчности... Ей, услыши ны и вонми моленію нашему, Христе Боже Человѣколюбче!!

Судьбы Божіи бездна многа (Пс. 35, 7). Буди, Господи, милость Твоя на насъ, якоже уповахомъ на Тя.

На Тя, Господи, уповахомъ, да не постыдимся и нынѣ, и потомъ, и всегда, и во вѣки (30, 2; 70, 1).

Благословеніе, благодать, милость и помощь отъ Господа Бога Вседержителя да пребудутъ на тебѣ, русскій православный народъ, и на тебѣ, достолюбезная русская освободительная армія, и на тебѣ, доблестное всероссійское казачество, и на тебѣ, многовозлюбленная, многострадальная, святая Русь во вѣки...

Богъ въ помощь!!

Съ нами Богъ!!

Ваши всегдашніе, денно-нощные печальники и богомольцы Русскіе Иноки-отечестволюбцы.
1923 - 1925 г. г.

Панихида въ соборѣ.

Звучать торжественно полъ сводами собора
Напѣвы скорбные за упокой Царя.
Къ Престолу горнему несутся волны хора;
Иконы темныя печальны алтаря.

* * *

И голосъ слышится взволнованный Владыки,
Кадильницъ сизый дымъ восходитъ къ небесамъ,
И укоризненно глядятъ сѣдые лики,
Губами мертвыми какъ будто шепчутъ намъ.

6/V 1920 г.

Въ печали строгихъ губъ я слышу: „преступленье
Безмѣрно велико и казнямъ нѣтъ конца“.
И кто то съ высоты рукой желѣзной мщенья
По каплѣ точитъ ядъ въ усталыя сердца.

* * *

А мы, бездомные, стоимъ тоской томимы,
Ловя испуганно глухой рыданій звукъ.
Гнететъ намъ душу мысль, что все непоправимо,
И Архипастыря склоняется клубокъ.

Борисъ Соколовъ.

Памяти Царя-Мученика.

6/19 мая, въ день рожденія Государа Императора НИКОЛАЯ II, во всѣхъ русскихъ заграничныхъ церквахъ были совершены панихиды.

Предсѣдатель Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви за границей Высокопреосвященный Митрополитъ Антоній панихиду въ этотъ

день совершилъ въ русской церкви въ Бѣлградѣ при огромномъ стеченіи народа. На панихидѣ присутствовалъ Представитель Сербскаго Короля.

Во время панихиды Владыка сказалъ высокопочтительное слово, посвященное памяти Царя-Мученика.

Пастырско-Богословское училище въ монастырѣ св. Кирика въ Болгаріи.

11-24 мая закончился въ училищѣ 1924/5 учебный годъ. По этому случаю Начальникомъ училища Епископомъ Даміаномъ, въ сослуженіи духовенства училищнаго, совершена была Божественная литургія и молебень св. первоучителямъ славянскимъ Кириллу и Меѳодію и сказано слово о значеніи для славянъ настоящаго времени подвиговъ св. Первоучителей. Послѣ богослуженія въ отдѣльномъ помѣщеніи состоялся актъ, на которомъ исполнено было нѣсколько концертныхъ номеровъ пѣвческимъ хоромъ училища; Секретаремъ Совѣта Б. В. Остроумовымъ прочитанъ былъ учебно-экономическій отчетъ; воспитанникомъ училища В. Лучаниновымъ — рефератъ на тему: „Впечатлѣнія, полученныя при чтеніи Православнаго Русскаго Календаря на 1925 годъ, изд. Р. П. Мисси на Словенку“. Пропѣты были хоромъ: „Со святыми упокой“ и „Вѣчная память“ Святѣйшему Патриарху Тихону, многолѣтне іерархамъ Синода Русскаго и Болгарскаго, учащимъ, учащимся и всѣмъ посѣтителемъ. На актѣ присутствовали гости изъ города Станимака, военные изъ мѣстнаго дивизиона во главѣ съ генераломъ П. Н. Эрдманомъ.

Съ 3-го на 4-ый курсъ переведено 10 воспитанниковъ, одинъ оставленъ на повторительный курсъ по болѣзни, одинъ исключенъ изъ списка по неявкѣ изъ отпуска къ экзамену. Подробный отчетъ представленъ въ Русскій и Болгарскій Синоды, а также учрежденіямъ, оказавшимъ матеріальную помощь училищу. Занятія на всѣхъ

курсахъ будутъ продолжаться все лѣто безъ перерыва. 1-ѣ сентябрѣ м-цѣ будетъ произведенъ первый выпускъ окончившихъ богословское образование.

Желающихъ посвятить себя изученію богословскихъ наукъ много, а средствъ мало. Училище поддерживается свѣтскими учрежденіями — русскими и болгарскими, русскимъ духовенствомъ, состоящимъ на службѣ въ болгарскихъ приходахъ, и свѣтскими лицами разныхъ странъ. Всѣмъ этимъ лицамъ и учрежденіямъ Педагогической Совѣтъ приносить глубокую благодарность и проситъ въ послѣдующее время также оказывать просвѣщенное вниманіе расширяющемуся русскому дѣлу въ эмиграціи. О пожертвованіяхъ будетъ печататься подробно въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ русскихъ. За прошлый учебный годъ напечатано въ № 3-4 за 1/15 февраля с. г.

Пріемъ прошеній продолжается. Лица безъ средняго образованія поступаютъ въ подготовительное отдѣленіе, окончившіе 4 класса духовной семинаріи и полный курсъ гимназіи принимаются на 1-й курсъ безъ экзамена; лица, неокончившія средняго образованія, для поступленія держатъ экзаменъ по Закону Божию въ объемѣ гимназическаго курса и пишутъ сочиненіе на тему общаго характера. Плата за содержаніе и за право ученія 500 лев. въ мѣсяцъ, для незнающихъ русскаго языка — 600 лев. Стипендіи замѣнены до сентябрю мѣсяца.

Новый церковный журналъ.

Съ января м-ца с. г. въ Харбинѣ, съ благословенія и одобренія Высокопреосвященнаго Меѳодія, Архіепископа Харбинскаго и Маньчжурскаго, діакономъ Николаемъ Кикловичемъ издается исключительно религіозно-нравственнаго содержанія журналъ „Путь Христовъ“.

Журналъ выходитъ по воскресеньямъ.

Предсѣдатель Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви за границей Высокопреосвященный Митрополитъ Антоній, ознакомившись съ

означеннымъ журналомъ, преподаль Божіе благословеніе редактору его о. діакону Кикловичу за труды его по изданію сего журнала.

Владыка-Митрополитъ Антоній рекомендуетъ означенный журналъ; скромный, но содержательный журналъ „Путь Христовъ“ заслуживаетъ поощренія и поддержки.

Адресъ журнала: Харбинъ, Сунгарійскій городокъ (Нахаловка), Тверская ул., д. № 32.

Издается подъ редакціей Управляющаго Канцеляріей Архіерейскаго Синода Русской Правосл. Церкви за границей Е. И. Махароблидзе.

Адресъ редакціи и конторы журнала „Церковныя Вѣдомости“: Сербія. Сремски Карловци, Канцелярія Архіерейскаго Синода Русской Правосл. Церкви за границей.

Подписная плата въ мѣсяцъ: въ Королевствѣ С. Х. С. — 12 дин., въ Болгаріи — 30 лев., Румыніи — 30 лей, Греціи — 12 драх., Англии и Палестинѣ — 5 шил., С.-Америкѣ — 50 цент. и въ прочихъ мѣстностяхъ за границы — 8 фр. фр.

Русская Типографія С. Филонова, Нови Сад, ул. Јована Суботића, 23. (Югославія).